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KOLOZSVARI Kó 
Me jelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és V a- 

sárnap. Előfizetaetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
i vnegyedre 3 ft 

óő kr, félévre ő ft 30 kr, évre 1 
1e lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 

nez nutasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
Közé a A P , STEU y 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklök: u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

Távirati súrgony. 

367. e. sz. 

Éppen most következő távirati sürgönyt vettem : 
Telegraman 206. szvleladatott Szebenben, május 8-kán dél- 

előtt 10 óra 50 percz, megérkezett Kolozsvárra máj. 8-án délután 3 órakor. 

A kormányzó Szebenből, a megyefőnökhöz Ko- 
lozsvárra : 

„E hó 5. és 6-ka közti éjjelen, a mi Pón lévő 
hidunk rögtöni vizáradás miatt megrongáltatott, de 
nehány óra alatt viszont helyre lön állitva. A Cor- 
nalenál a folyamon átkelt cs. k. csapatok Torto- 
na és Vogheránál a távirati sodronyt és a vas- 
pályát elrombolták, mire a hadsereg zöméhez csat- 
lakoztak. Kolozsvár, máj. 8-kán, 1859. 

Cs. k. helytartósági tanácsos és megyefőnök 

Béldi. 

(D.) Szemle. A hadi események mellett egyik leg- 
fontosabb kérdés az orosz-franczia szövetkezés kér- 
dése. Ez az, a mit minden változataiban most szem- 
mel kell tartanunk, ez az, a mi Angol- s Németor- 
szágot leginkább felriasztotta, s kezdi már-már kira- 
gadni közömbösségéből. 

z orosz és franczia lapok mindent elkövetnek 
ezen szövetség eltagadására, de az angol lapok leg- 
nagyobb része el nem áll azon feltevéstől, hogy a két 
hatalom közt szorosabb szövetkezés lőn végrehajtva. 

EÉs valóban minden jel oda mutat, hogy egytit- 
kos szövetségnek, vagy legalább kölcsönös igéretek- 
nek létezni kell. A legnagyobb esztelenség volna azt 
most az orosz s franczia hivatalos organumoknak egye- 
nesen bevallani, midőn az valószinüleg kihivás volna 
Angol- s Németország irányában, midőn tapasztalható 
volt, hogy csak hirére is Németország mily mozga- 
lomba jött, Anglia mily rettenetesen kezdett fegyver- 
kezni; mindamellett a meghazudtolások is még min- 
dig kétes kifejezéssel történtek. 

Az oroszok, francziák azt fogják mind végig 
mondani, hogy az orosz csak figyelő hadtesteket ál- 
lit fel, mint egykor Ausztria a keleti hadjáratban, 
azt fogják mondani, hogy az orosz legfelebb akkor 
lépik fel, ha Francziaország ellen Angolhon és a Bund 
szövetkeznék; de a czél egészen más lehet, mely ak- 
kor törhet ki, ha Ausztria netalán a franczia fegy- 
verekkel mérkőzni képtelen lesz, s hatalma megtöre- 

tik, melyre most még egy gyorsan egyesülés által a 
german elem nagy sulyt fektethet. 

A ,„Times,"4 mely minden ellenkező hirek daczá- 
ra a szövetség létezését most is állitja, e tárgyban 
közelebbről ezt jegyzi meg : „Mikor azt halljuk, hogy 
titkos szerződés ugyan nincs, de van egyezmény a 
gallicziai határok szemmeltartására, akkor bizvást hi- 
hetjük, hogy a szerződések csak azon részét vallják 

be, melyet már nem tagadhatni, a többi pontok fo- 
ganatositását pedig az események szerint érvényesi- 
tik. Csak egyet lehet bizonyosnak tartani : hogy a 
háboru nagy és hosszu lesz, s Francziaország és uj 
szövetségese már a békével teljesleg felhagytak.4 

Az „Ost D. P." egy levelet hoz Oroszország- 
ból, a mely szintén nem mutat arra, hogy ez óriás 
birodalomnak komoly szándékai ne volnának. Habár 
egyes lapok - irja az „Ost D. P. — Orosz- s Len- 
gyelországból ugy értesittetik magokat, hogy Orosz- 
hon részéről sehol se történik katonai fegyverkezés, 
mindamellett ideje arra emlékezni, mikép ezen hirek 
daczára a Lüders hadteste 45–50,000-nyi erőre he- 

tek óta folyvást öszpontosittatik a moldovai határo- 
kon, s ezen ha nem is felfegyverzésnek, de elhelye- 
zésnek nevezett intézkedés a legnagyobb mérvben 
halad előre éjszakról délnek, s nehány hét alatt más 
50,000-ből álló hadtest fekszi meg az egész galli- 
eziai határvonalt. Hogy ezen csapatok nem Ausztria 
esetleges védelmére vannak számitva, kézzel fogható; 
arra az orosz kabinét gyülölete Ausztria ellen, és az 
orosz nép elkeseredése még igen nagy; de egyes 
lengyelek azon nézete, kik azt hiszik, hogy Orosz- 

ország Ausztria zavarát felhasználandja arra, hogy a 
harcz folyama alatt Gallicziát uralma alá hajtsa, csak- 
ugyan alaptalan, inkább azoknak lehet igazuk, kik 
oda irányozva látják Oroszhon igyekezetét, hogy az 
Aldunánál elvesztett területet visszahódithassa. A gö- 
rögök, szerbek, románok reményteljesen tekintenak a 
czárra, mint szabaditójokra, s ez nem is fogja nép- 
törzsének hagyományos politikáját feledni, ha a fran- 
czia Olaszországban gyözni fog." 

Ezen fontos levél végén ki van még az is emel- 
ve, mikép egy a „Nord"-hoz intézett levélben hatá- 

rozottan ellentmond valaki azon hirnek, mintha egy 
orosz államférfiu ugy nyilatkozott volna, hogy Orosz- 
ország Ausztriát nagylelküségével fogja megszégye- 

niteni. E felett Gorcsakoff herczegnek az orosz con- 
gressus-inditvány alkalmával tett nyilatkozata is az 
ausztriai követhez barátságtalan tartalma mellett elég- 

gé elárulja a két kabinet közti nézetkülönbséget. 
Ezen fennebbi levél s a lapok tudósitásai álta- 

lában Oroszország részéről oly ellenséges magatar- 

tást mutatnak, mikép hisszük, hogy se az ausztriai, 
se az angol s porosz kabinét nem fog hitelt adni 
azon még mindig csak fél biztatásoknak, melyek az 
orosz s franczia uralkodók közti szorosabb szövetség 

hirét elenyésztetni akarják. 
Ha az angolok s németek magatartását tekint- 

jük, azt kell állitanunk, hogy Ausztriának szerencsé- 

jévé válhatnék, ha egy orosz-franczia véd- és dacz- 
szövetség létezése határozottan megbizonyosodnék, 
mert addig mig ilyesmi nem történik, Angol- s való- 
szinüleg Poroszország is semlegesek maradnak. Hogy 
ellenkező esetben mi történnék, azt az határozza el, 
hogyan fogná fel a kérdést az európai germán elem ? 
Angol- s Poroszország mostani hangulatát tekintve, 
hinni lehet, hogy ama szövetség ellenében ezek is 
szövetkeznének; természetes, hogy ez irány nagy vál- 
tozást szenved, ha hirtelen Palmerston lép Derby he- 
lyébe. Poroszország különben már is furdalatokat érez 
Ausztria irányában, de tart az orosztól. Igy a kér- 
dés kulcsa most éppen ugy Oroszországnál van, mint 
volt a keleti hadjáratban Ausztriánál. Elfogulatlan 
szemlélődő szempontba téve magunkat, véleményün- 
ket következőleg állitjuk fel : ha az orosz és fran- 
czia szövetkezik, akkor valószinüleg Ausztria mellé 
áll a többi nagyhatalom, s lesz egy világháboru, 
melynek vége vagy egy orosz-franczia dictátorság 
Európa felett, vagy Napoleon bukása s az Orleans vagy 
legitimista párt diadalával Francziaországban, az 1815- 
ki évszak ismétlése. 

Ha Angolhon az orosz-franczia szövetségbe von- 
ható lesz, a mi egy Palmerston-kormány alatt nem 
lehetetlen, akkor Európa három nagy nemzetiségi 
elemre foghat feloszlani, s mostani térképe egészen 
megváltozhatik. 

a az orosz jó indulatulag semleges lesz, ak- 

kor a harcz csak Ausztria s Francziaország közt fog 
folyni, s vége alkalmasint lesz egy confederativ rend- 
szer olaszföldön a nagyhatalmak közös befolyása 
alatt. 

Ha az orosz csak Francziaország iránt lesz jó 
indulatu semlegességben, de melyből kilépnék mihelyt 
Porosz- vagy Angolország Napoleonra nyomást gya- 
korolna, akkor Ausztria olasz birtoka már koczkán 
áll s Törökország féltheti szláv tartományait. 

Ha pedig Oroszország Ausztria irányában len- 
ne jó indulatu semlegességgel, akkor Ausztria mel- 
lett a porosz és angol bátran müködhetve, a napo- 
leoni dinastia végórája üthetne. 

Ezért látszik valószinünek, hogy Napoleonnak 
biztositva kell az orosztól lennie, mert különben egy 
Ausztria elleni harezban egész existentiáját koczkára 
tette. 

(H) A csatatér Felső Olaszországban. A Ticinó part- 
jain egy nagyszerü dráma kezdodott el. Ki tudja hány fel- 
vonás lesz12? Tán maga a nagy rendező III. Napoleon se. 
Az első jelenet, mint rendesen , rövid vala; de ha egy- 

szer a cselekvő főöszemélyek mind kilépnek, akkor a 
szintér megélénkül, s a cselekvények hatalmas egymás- 
után fejlődése előtt elvész a decoratio érdeke, a mely a 
feszülten várakozó közönség figyelmét most még magá- 
hoz csatolja. Addig tehát nézzünk szét a szintéren, a 
mely a függöny felgördültével már előttünk áll. Nincs 
ideje még se könyezni, se tapsolni. Majd ha az igazság- 
szolgáltatás momentuma bekövetkezik!... Addig mon- 
dom, lássuk a szinpadot, a melyen a dráma folyni, s to- 
vább fejlődni fog! 

A szintér most egyelőre csak Felső-Olaszország tére 
látszik lenni. Körülbelől 65 n. mérföld kiterjedéssel, a 
rieszti kikötő és velenczei littoraletól 
(partvidéktől), Lombardia és Szárdinián át, egész a 
szürke (vagy gráji) és tengeri (vagy cotti) alpese- 
kig. Ha valaki e tartományokat ábrázoló földabroszra pil- 
lant, ugy tetszik , mintha e roppant térséget valaha ten- 
ger boritotla volna egész az Alpokig és az Apenni- 
nek éjszaki előhegyeig 10 és 25 míldnyi szélességben, 
s az olasz félsziget csak a Genuát éjszak felől megkerülő 
liguri alpok által lett volna összekötve Európa szá- 
raz földével. A nyugoti határszélről gazdag viz-ér jő, a 
mely nemcsak a természet gazdag termékenyitő erejére 

hat, hanem hadműtani szempontból is rendkivüli fontos- 
ságu. Ez a Pó. 

A Pó Felső-Olaszország lapályán a csatatért két, kü- 
lönálló működési szintérre szeli, a melyek aránylag rit- 
kán felosztott hid-erődök által vannak összeköttetésben. 
E szeriat a Pó minden felső-olaszországi hadjáratnál nagy 
fontosságu. Ered a cotti alpoknál Monte-Viso aljánál. Rö- 
vid alpi völgyét Saluzzo küzelében hagyja el, s széles és 
gazdag vizérrel és műldenként 20 labnyi eséssel, foly 
alacsony, berkes partok kozt. Turin és Crescentino közt, 
s aztán Casaletól kezdve medre 150 egész 200 ölnyire 
szélesül, Valenzanál csöndesebben folydogál, s azonnal 
nagy kanyaradásokat kezd, miközben számtalan szigetek 
által szakgatódik. A Ticinóvali egybeszakadásánál (44 
míldnyi távolságra a tenger-szin felett 606 magasan ere- 
deti torrásától) viztükre már csak 601 a tenger-szine fe- 
lett, s innen kezdve sebessége 11/, míldként. Itt a folyam, 
200-300 ol szélességben, a magával sodort partomlad- 
ványok s több efelékből szigeteket kezd lerakni, s ágyát 
annyira emeli, hogy partjait gyakran többszörös töltések- 
kel kell ellátni, hogy el ne boritsa a lapályokat a tavaszi 
áradások alkalmával, midőn a Pó a tömérdek hóvizet hul- 
lámoztatja. E többszörös gátok közt részint sürü faültet- 

vények, részint miveletlen legelők vannak. A sok szi- 
getecske közül csak Isola, Mezzadra Cremona melleltt 
(vizszél. 500 öl) és az Isola Moreni Casalmaggiore mel- 
lett figyelemreméltó l 

uastallan alól körülbelől 700—800 öl folyamszé- 
lességnél kezdődnek a posványok, a melyek Reverenél 
mindkét felől a part mentében nagyobb mérvben jönek 
elő, mint maradványai a Pó egykori nagy áradásainak, 

midőn a partvédő töltések épitése nem volt oly szakrend- 
szeres, mint ma. - Ficarolón alól a Pó-Delta ágazatai, 
a melyek délről sorozva : Po di Primaro, Po di Argento, 
Po di Volano, Po della Maestra, Po di Levante. 

A folyam hajózhatósága Tnrinon felűl 16 órányira 
kezdődik, de magas vizállásnál nagyon veszélyes, szá- 
raz időben ellenben Cremonhnál némi akadályos. 

Az erőditett átmeneti pontok nem számosak. Van 
egy fahid Carignanonál; kőbidak Turin , Crescentino, 
Casale , Piacenza, Bondeno, Vigarano, Pieve, Porotto, 
Ferrara , St. Giorgio di Ferrara és Marravanál; hajóhbidak 
és révek Casale, Valenza, Pavia , Piacenza, Casalmag- 

giore, Viadana, Borgoforte, S. Benedetto, Ostiglia, Ochio- 
bello és Pontelagosuronál. A viz állandólag csak felsőbb 
folyamán, s a Ticinó-torkolattól a Lambro beszakadásáig 
Piacenzán felül járható. Nagyon száraz időben az Adda- 
torkolat Cicognara közt több helyen átgázolható. - A 
hidépités általában a folyam nagy szélessége, a hullámok 
gyors özönlése, s a sziklás meder akadályai miatt rend- 

kivül nehéz. 
Felső Olaszország térsége természeti mint müvé- 

szeti szempontból egyiránt hü képe egy, a cultura leg- 

magasb pontján álló országnak. Csak itt-ott, a kevésbé 
termékeny vonalokon, Somma és Gallarate, Chieri és 
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Brescia, Defenzanc és Valeggio közt, a velenczei termé- 
ketlen torrentek mentében, s végül a folyam torkolatának 
környékébe eső mocsár-vidék nem az. - Nagy kiterje- 
désü erdők egyáltalában nincsenek, s kivéve az álp-alji 
lenyuló erdőségeket, a középső Pó, Ticinó, Adda, Oglio 
partjain s a Sesia nyugati partján , a térség csak ültetvé- 
nyes fasoroktól van ellálva, de minden irányban , ugy 
hogy az egész a legnagyobb szakismerettel egy óriási 
gazdasági kertnek tetszik. E faültetlvények valamint el- 
rendelt, csatornarendszer, a mely e területet a világ leg- 
termékenyebb földévé tette, egészen sajátságos hadjárati 
módot is föltételez. A tulajdonképi csatatér itten a köny- 
nyü gyalogság számára való elszórt rendben, szőlőker- 
tek, szántóföldek, s rizslábak kozt, egyik fától a mási- 
kig, egyik csatornától a másikig , tanyáról tanyára, mig 
egy nyiltabb tér alkalmat nyujt, hogy tömeg tömeggel 

mérközzék. Itt az ágyunak kevés hatásköre van, ugy 
szintén a lovasság is csak alárendelt szerepet vihet. Áta- 
lában nincs tartomány, a melyben oly bajos lenne hábo- 
ruzni, mint ez, a hol minden egyes ember minden lépten 
fedezve, s ugyszólva elsánczolva lehet, az árkok , pata- 
kok, fasorok, kőhalmazok, töltések stb. által. A szőlő- 
kertek, faültetvények, árkok stb. csaknem lehetlenné te- 
szik a szabályszerű mozdulatokat, s a csata folyása felett, 
annyira nem lehet szemlét tartani, hogy az elterülő tér- 

ségből aránylag mindig csak egy kis köz látható be. A 
vezénylő tisztek, természetes, kénytelenek lemondani a 
lóhátróli parancsnokoskodás előnyéről, s ugyan megkö- 

szönik, ha vagy egy magasabb pontra, valamely templom 
tornyába, vagy különálló ház fedelére mászhatnak, hogy 
a harczi zürzavart a lőporfelhők közt töredékesen bár 
szemmel tarthassák. 

EÉE mellett a nép itten a földeket számtalan apró ta- 
nyákra osztotta fel. A legnagyobb és leggazdagabb ezek 
közül alig foglal magában 60 hold földet, a kisebbek alig 

10-et. S mivel e birtokok nem annyira a villáik vagy vá- 
rosokban lakó tulajdonosok, mint inkább haszonbérlők 
(a „paraszt:t fogalmát itt nem is ismerik) kezelése alatt 
állanak, a kik elszórt, különböző községekhez tartozó 
majorházakban laknak, a melyek a fa hiánya miatt kőből, 
keményen és tüzmentesen épitvék, a harcz itten borzasztó 
nyakasság és kitartással folytatható. Vannak itt falvak 
is, a melyek egészen kő védfalakkal vannak körülvéve, 
a melyeket mint egy-egy kis várat kell bevenni. Azok- 
nak elfoglalása vagy elhagyásától függ a csata nagyobb 
fontosságu eredménye. ; 

(Folytatjuk.) 

Ujdonságok. 

—– A kolozsvári szinésztársaság meg van hiva Szebenbe 
vendég előadásra. Bizonyosan nem menend kárba a szász atya- 
fiak vendégszeretete, mert az itteni társaság a mint már szer- 
vezve van, becsületére válik szinészetünknek. A mint halljuk, 

a társaság junius hóban menend Szebenbe, s onnan a juliusi vá- 

sárra és lóversenyre visszajön, s augusztus közepe tájatt megy 
M.-Vásárhelyre, vagy ha ez nem sikerülne, Nagyváradra. 

ézsről irják hozzánk, hogy a városi község képvise- 
lői e hó 5-kén hüség-hódolati adresse-öket a cs. trónhoz jutta- 
tás végett beadták. Ugyan onnan irják, hogy ugyancsak 5-kén 
a Posonyi szinésztársulata az ottan létesülendő alreál iskola szá- 
mára egy előadást rendezett. 

— Máj. egész Brody városa (Galicziában) a lán- 

gok martaléka lett. 
- Humbold Sándor halálán van. A napokban még egy 

ujonan rajzolt mellképe alá a következő jelmondást irá Dante 
„izzótüzéből: Viver ché un correre alla morte. (Az élet csak 

halálra sietés.) 

A,Sárospalaki füzetek" második évfolyamának 
TX-dik füzete megjelent: Tartalma : „A lelkipásztori osvostan 

történeti fejlődése"t Soltra Alajostól. A legujabb 1heologiai 

mozgalmak Németországban! 1 mre Sándortól. nA föld népei 
v illásos tekintetbent Na gy Józseftől. „lrodalom.: ,,Nagybajo- 

apok emlékezete"" Olá h Józseftől. „Kivonatok Gömörme- 
i jegyzőkönyvéből." ,„A Jezus evangyeliomát bevett hel- 

vét egyhaznak rövid (első) h tvallása" Filotól. „Protestans vi- 

lágkrónika.* Az évfolyam előfizetési ára 
6 pírt. 

Magyarhoni városok is egymás után adják be hüség- 
hódolati adresse-eiket, eddigelé a pesti hivatalos lap hozta a 

pPest, Buda s Debreczen képviselete által beadottakat. 
Mordalok czim alatt Bécsben egy kötet vers jelent 

Zajzonitól. Az egész kötetet a 
érzete s hazafias szelleme lengi át, mely 

Édes leányom kéri kezed" czimüű köl- 
fejezi ki magát, A mű a székely nem- 

1vj frt. Kár hogy csak az irónál kap- 
ekben legszebben 
van ajánlva, ára 

ható s még nincs könyvkereskedésbe adva. 
Nemzeti színház. – Máj. 1-jén, ,„A rokkant huszár. 
Komár o mi (a czimszerepben) szépen játszolt. n 
MMiáj. 2. ,,A ravennai viador.4 Szinpadunk Jánosinéban, 

ki mint Thusnelda lépett fel, szép drámai tehetséget nyert. Já- 

tékán műgond, mozdulatain szoborszerüség. Azonban az indu- 
ladkitóvése knél túloz : hangját gyakran égész a rikácsolásig 
erölteti. A' közönség régi ismerősét benne szivesen fogadta: 
verssel, tapssal, koszoruval. Thumelicust Paulai személyesité. 

Gyulai derék Caligula volt, E. Mili és Boér dicséretesen sze- 

renelt 3. ,Ernáni,." Fridrichné Elvira, Bodorfi Carlos 
szerepében hallaták gyönyörü hangjamat, szép közönség előtt. 
Miáj. 4. ,„Gauthier Margit. Jánosiné imszerepben, 
Paulai mint Ármond. Játékuk sok átgondoltságot tanusitott, 

mindazáltal Jánosinénak Margit még se sikerült : szerepkörén 
kivül esik; Paulai pedig néhol túlérzelgős. 

Máj. 5. „Angyal Bandi,"" népszinmű 4 felvonásban, irta 
Feleki, zenéjét Latabár, szinpadunkon először Boérné javára. 

Jutalmazott tapsot s csinos koszorut kapott. A közremüködők 

között ott volt Sándor Máté is tilinkójával : zajos taps és uj- 

rázó kihivás között hallatá magyarjait. A darabot nem kivánjuk 

statarium elé állitni, félő, nehogy későre érkezzék számára a 

kegyelem. 

Máj. 6. A szinház zárva. 

Máj: 7. Gyulai F. jutalmául : „A fösvény," vigj. 5. felv, 
irta Moliére, forditotta Erdélyi J., czmszerepet Gyulai vitte, 
jellemzőtehetsége fényes bizonyságát adva. Taps, koszoru, ki- 
hivás és vers nem hiányzott. Szünet alatt gyönyörü tárczában, 
kedélyes üdv zlővers felolvasása közt szép összeggel ajándó- 
koztatott meg, mit az unitar. coll. ifjuságától egy arany gyürüű 
követett. Komáromi helyesen alakitott. A darab, részleteket 
mellőzve, egy a legjobbak közül. A közönség nagyon jól mu- 
latott. 

Máj, 8, „Dalma." A czimszerepben Jánosiné. -Elemért Pau- 
lai adta; kellemes alak volt, hangja teljes szépségében csen- 
gett, játékát helyes felfogás intézte. Közönség közép számmal. 

Máj. 9. „Troubadour." Fridrichné, F. Izabella , Bodorfi 

fellépte oly trias, mely magasb igényeket is kielégit. Folinusz, 
föleg hol hangját túl nem feszité, szépen énekelt. Népes kö- 
zönség 

Sajtóhiba. Lapunk közelebbi számának Ujdonság rovatában a 
szabad csapatokról szóló értesités 23-dik sorában hibáson ált „német ka- 
lap" e mez kalap," a mely odaértőleg szintén magyar sza- 
básu, mint a gyalogoké. 

Politikai hirek. 
— Páris, május 4. Napoleon császár hadi mani- 

festumának teljes szövege imez: 

Ausztria az által, hogy hadseregének a Szárdiniá- 
ba nyomulásra [parancsot adott, háborut üzen nekünk, 
megsérti a szerződéseket, meg az igazságot, s fenyege- 
ti határainkat. Valamennyi nagyhatalom tiltakozott ezen 

megtámadás ellen. Ausztria a dolgokat szándékosan any- 
nyira a legvégsőig vitte, hogy vagy neki kell uralkod- 
nia a Alpesek tövéig, vagy Olaszországnak kell szabad- 
dá lenni az Ádriai tengerig. 

Eddig - ugymond – mérséklet volt magamtartá- 
sának zsinórmértéke. Most azonban erély az első köte- 
lesség. Fegyverkezzék fel Francziaország, s szóljon 
igy Európához: „Én nem akarok hóditást, de nemzeti 
politikámat gyengeség nélkül fentartani akarom. Én meg- 
tartom a szerződéseket, de azon feltétel alatt, hogy a- 
zokat irányomban más is tartsa mog. Én tisztelem a sem- 
leges hatalmak területét, de Olaszország iránt való ro- 
konszenvemet fenhangon bevallom.6 

A háboru czélja: Olaszorszógot önmagának ujra 
visszaadni, nem pedig uj uratráerőszakolni. Ékkor ben- 
ne egy baráti népet nyerünk szomszédunkul, mely füg- 
getlenségét nekünk köszöni. 

Nem azért megyünk Olaszországba, hogy ott ren- 
detlenséget csináljunk, sem hogy a pápa hatalmát meg- 
renditsük. Azért megyünk, hogy a szent atyát az idegen 
befolyás alól kiragadjuk. 

A hadsereg élére nemsokára magam fogok állani. A 

császárnét és fiamat I. Napoleon császár ulolsó fivérének 
oltalmában és tapasztaltságára hagyom. Hű hadseregem- 
re, a nemzetőrség hazafiságára, és az egész Íranczia 

népre bizom őket. 
Bátorság és egyetértés! Francziaország meg fogja 

mutatni a világnak, hogy nem fajult még el. A gondvi- 
selés meg fogja áldáni erőfeszitéseinket, mert az ügy, 
melyet védelmezünk, igazsáoon alapszik és emberiségen, 
melyek Isten szemei előtt kedvesek." 

—- Baraguay d Hilliers táb nagy megérkezett Genuába. 

April 30-kán már 28,000 franczia lett volna ott, a szám 
azonban tulzottnak látszik. A működő hajóhad nagy gőzö- 
selaz admiral-hajót sem véve ki, sőt szárd gőzös által 
támagatva folytonosan csapatszállitásokkal vannak elfog- 
lalva. A császári szállitóhajók is használtatnak e czélra , 
s ezek hirszerint nemcsak Genuáig járnak, hanem más 

olesz kikötőkbe is. A csapatok elhelyezéséről elegendő- 
leg gondoskodva van. Genuában egy oly nagy laktanya 
van, mely 10,000 embernél többet képes belogadni, s 
ezen kivül még több tágas helyiség is van csapatok be- 
fogadására elkészitve. Csak lovas-laktanyákban van hiány: 
s e miatt a lovasoknak szabad ég alatt kell tanyázniok. 

— Malakoft herczeg, ki rövid ideig tartó mulatásra Pá- 
risba ment, onnan Londonba visszautazott; angol Japok 

mind a mellett azt hirlik, hogy diplomatikus állomásán 
csak május 3-ig marad, akkor Nancyba megy, hogy a 
Némelország felé felállitott figyelő hadsereg feletti pa- 
rancsnokságot átvegy. Lunneville, Strasburg és Nancy 

között 122 lovas ezred áll. (0. D. P.) 
Katonai körökben beszélik , hogy az összes franczia 

szárd csapatok két főseregre fognak feloszolni, melyek- 
nek egyikét Viktor Emmánuel, a másikat III. Napoleon 

patokon kivül a Canrobert és Niol hadtest is a király pa- 
rancsnoksága alá fog tartozni: a császár hadseregét pe- 
dig a testőrség , Baraguay d Hilliers. Mac-Mahon és Na- 
poleon herczeg haetestei fogják képezni. A franczia bad- 

fogja vezényelni. A szárd hadseregen és önkénytes csa- 

sereg ereje, mely már Olaszországban áll 70,000 főre 
rugna (?) Páris é Versailles már meglehetősen ki vannak 

üritve; a carabinierek, kik Strassburgba voltak menen- 
dők, e miatt maradtak Voeasaillesben. Május 5-kére szem- 
le van határozva a nemzetőrség felett Ebből az látszik , 
hogy a császár 6-ikáig itt marad, Hatodid május azon év- 
nap, melyen Bonaparte Napoleon elhagyta Párist, hoyg 
az olasz hadsereg feletti parancsnokságot átvegye. 1M. 
Napoleon mint tudva van, sokat ad a dátumokra. Egy i- 
deiglenes algieri vadász ezred ellittatik, mely 3 zászló- 
aljból és 6 századból álland. Az apr. 30-ki cs. rendelet 

következő czikkek kivitelét tiltja meg Francziaországból: 
„1) Mindennemü fegyverek. 2) On, kén, lőpor, salétrom, 
gyutacs és mindenemü hadiszerek, katonai ruházat, tá- 
bori, felszerelési készületek és lószerszámok. 3) Lovak. 
4) Hajók és hajókázási eszközök. 

A piemontiak Casale és Alessandria közelében nagy 
darab tért vizzel elboritottak, a hidakat szétrombolták , 
az utakat kavicsok össze halmozásával járhatlanná tették, 
és ezer meg ezer fát vagdaltak ki, az átjáralok elzárására. 

Páris, apr. 30. A császár elutazására minden ké- 
születek megy vannak téve. Három nap előtt a császár a 
testőrség azon tisztjei közől, kik Olaszországba mennek, 
nehányet meghivott asztalához. Állitják, hogy midőn el- 
távoztak, igy szóllott volna hozzájuk: „Uraim , megle- 
het egész nyáron el leszünk foglalva; de szeptembeaben 

valószinüleg együtt vadászhatunk Compiegneben.— A 
követek közt azon hir terjedt el, hogy Morny gróf a csá- 

szár távolléte alatt belügyminiszter, leend, Delangle pe- 
dig Royer igazságügyminisztert pótolandba. A császár 

ohajlja, hogy Jerom herczeg ezen czimet vegye fel: 
„együttkormányzó"t, de a herczeg erre nézve jelenté- 

keny miniszterváltozásokat köt ki feltételül. Közte és e- 
gyik fenyegetett miniszter közt igen komoly nyilatkoza- 
tok történtek volna. A „Nord tudni akarja, hogy az osz- 
trák kormány azt ajánlotta a pápának, hogy Rómát ne 
hagyja el 

A császár, mint mondják, üdvözölte Grammont 

herczeget és Goyon tábornokot azon tapintatos eljárásáért, 
mely szerint képesek voltak a szent atyát megnyugtatni, 

s Francziaország hüségéről biztositni. — Beszélik, nogy 
Malakoff herczeg és Malesbury lord közt Londonban he- 
ves összeszólalkozás volt, minek kövelkeztében Appert 
franczia követségi titkár fontos sürgönyökkel indult Pá- 
risba. Azt hiszik, hogy az orosz-franczia szövetség fo- 
rog fenn. Az a hir is szárnyal, hogy Redeliffe lord 
ismét elfoglalja sztambuli állomását, hogy Oroszország 
lehető uj vállalatai ellen éber örül álljon Keleten. — Azt- 
hiszik, hogy Delangle közelebbról leteszi tárczáját s 
Morny vagy Lagueronniére által pótoltatik. Pietrit és 
eityt is nevezik. mint jelölteket. 

Párisi tudósitások arra figyelmeztetnek , miszerint 
a francziák a legujabb események következtében Tos- 
kanát is hadiműködésők egy részének középpontjává 
tehetnék, valamint másfelől oly megjegyzéseket hallani , 
mik azt hitetnék el, hogy a francziák figyelme nagy mér- 
tékben Velencze felé lenne irányozva. 

— Bruüsselből 4-ről szóló távirati sirgony szerint a vi- 

szony Angol. és Francziaország közt mind komolyabb 
szint ölt magára. Cowley lord az angol kormánynak jegy- 
zéket nyujtá át, mely a gibraltari szoros even- 
tualis elzárását teszi kilátásba. Walewszki gr. 
ez eventualitást min) háboruesetet jelölte volna meg. A- 

vatott személyek erősitik, hogy Angolország semmi 
esetben s em engedné meg az orosz hadiha- 
jók keresztülvonulását e szoroson. 

– Londoni, 4-ről szóló sürgöny szerint a „Times 
Poroszország legkihatóbb harczikészületeit 
helyesli. E készülelekben az orosz-franczia szovetség- 
rőli tudósitás igazolását látja. Ismételve küldetnek Ra- 
gusa- és Cattaróba hadihajók. Állítják, hogy több angol 
ház nem fogadta el az ajánlott résztvehetést az uj fran- 
ezia kölcsönben. 

Az Observer reméli, hogy a tory-miniszterium 
napjai meg vannak számlálva, s reménye, ugy látszik, 
nem alaptalan. A városbeli ások bevégződtek, s 
mint a „Globe irja, a szabadelvüek részére billentik a 
mérleget : ápril 30-dikán délig ugyanis 177 tag volt meg- 
választva, kik közül 110 szabadelvü, 67 tory. Mig azon- 
ban a grófságok is nem választanak , nincs helye a szá- 
mitásnak , annál inkább, hogy a conservativok főereje a 
grófságokban van. 

A „Times ujból ismétli, hogy az orosz-(ranczia 
szövetség iránti közlése lényegileg való, Nem tartozik 
egy titkos szövetség természetéhez, hogy azt aláiratása 
után egy hétre minden részleteiben ismerni lehessen, Mi- 
dőn halljuk, hogy titkos szerződés nem létezik, csak öt- 

venezer főnyi hadseregnek a galicziai határon való ösz- 
pontositása iránt történt egyezés, akkor bizton bátran 
hihetjük, miként a szerződésnek csak azon része ismer- 
tetik el, a melyet többé nem lehet eltagadni, s hogy a 

szerződés több pontjainak kivitelével várnak az esemé- 
nyek további fejlődéseig. 

:



Az „Economisttt hetilap , az orosz-franczia szövet- 
ségnek nyilvánulta után is korábbi hitvallása a semle- 
gesség mellett áll, — azonban hozzáteszi, hogy An- 
glia „fegyveres semlegességé"nek bizonyos 
eselekben fegyveres beavatkozásba kellene át- 
csapnia. Ily hadesetek lennének : 1) Francziaország ki- 

sérlete , magát Belgium rovására nagyobbitani vagy ha- 
tárait a Rajnáig kiterjeszteni; Oroszország kisérlete, ma- 
gát Törökország rovására nagyobbitani. Az „Economist 6 
égyelőre sem a francziákra sem az oroszokra nem képes 

ily galád vágyokat ráfogni. - A „Saturdais Review 
meggyőződése szerint az orosz és franczia nem egyesült 
platoi szerelmes czélokra, sem pedigszabadságfáknak ül- 
letésére. Auglia kénytelen leend előbb vagy ntóbb kar- 
dot huzni, vagy még saját partjait is oltalmazni. 

almerston lord ujboól nyilatkozolt tivortoni vá- 
lasztói előtt, tárgyalta a külföldi politikát is, noha nem 

igen gondolhatni, hogy a becsületes filiszteusoknak az ő 
legtitkosabb eszmegyöngyeit elikbe hányta. Keményen 
birálta a miniszterium alkudozási eljárását, melyből csak 
annak ügye lensége s képtelensége tetszik ki. Palmerston 
nézete szerint minden nehézséget békésen meg lehetett 
volna oldani. Ily magával s mással jótehetlen kormány 
mégis az országra mer hivatkozni, hogy határozottabb 

parliamenti többséget gyüjtsön a maga oldala köré. A ne- 
mes lord a történtekből következtelve nem hiszi, hogy a 
jelen kormány az uj parlamentben nagyobb mérvü bizal- 

mat lelend mint az eloszlatottban. 

— Viktor Emmanuel király kiáltványa 

a hadseghez: „Katonák! Ausztria, mely hadseregét 
határainknál öszpontosítja , területünket ellepéssel fenye- 
geti, mert azon a szabadság és rend uralkodik, mert nem 
erőhatalom, hanem egyetértés s a népnek uralkodója i- 
ránti szeretete kormányozza az államot, mert az elnyo- 
molt Olaszország fajdalomkiáltása itt megleli viszhangját; 
Ausztria merészkedik nekünk, a kik védelmünkre hor- 
dozzuk a fegyvert, oly parancsot osztani, hogy rakjuk 
le ezen fegyvereket, s tegyük ki magunkat az ő kegyelmé- 

nek. Mi azt fellázadt megbotránkozással utasitottuk vissza. 
Katonák! tudatom veletek ezen tényt, azon meg- 

győződéssel, hogy ti azon sérelmet, melylyel királytok, 
a nemzet illetteték, a magatokénak fogjátok tekinteni. A- 
zon hir, melyet én tudtotokra adok, a háboru hire. 
Fegyverre katonák! Oly ellenséggel fogtok találkozni, a 
mely nem uj többé előttetek; ámde, ha ellenségtek vitéz 
és fegyelmezett, azért nincs miért félnetek az összeha- 
sontitatástól, jogosan dicsekedhettek ti Goito, Pastrengo, 
Santa Lucia, Somma Campagna, sőt még Custozzával is , 
a hol négy dandár egyedül harczolt három napig öt had- 
test ellen. Én fogok vezértek lenni. Én ti közületek so- 
kakkal megfordultam a harczok tuzében, és alkalmam volt 
az én nagylelkü atyám oldala mellett hős bátorságtokat 

csodálni. Arról meg vagyok győződve; hogy a becsület 
és dicsőség mezején tudni fogjátok vitézségtek hirnevét 
megmenteni s növelni. 

Bajtársaitok lesznek ama rettenthetetlen franczia ka- 
tonák, ama győzők annyi hires csatában, a kik veletek 

együtt harczoltak a Csernaja mellett, s a kiket III. Napo- 
leon, (kinél mindig kész a segély, ha igaz ügy védelme- 
zése, vagy apoigárisulás érvénye forog kérdésben) nagy- 

lelküleg s nagyszámu csapatokban küld segitségünkre. 
Előre tehát, bizva a győzelemben! Uj babérok fog- 

ják zászlótokat diszesiteni, ama zászlót, mely hármas 

szinével az árnya alá Olaszország minden vidékéről se- 
reglő ifjuság diszével azt kiáltja hozzátok: hogy Olaszor- 
szág függetlenségét kell kiküzdenetek, eme jogos és szent 

feladatot, mely a ti csatakiáltástok leend. Turin , aprilis 
27-kén 1859." 

„Egy ápr. 30-kán kelt levél szerint irja a „Milit. 
Zig. — a császári sereg, előhaladása alatt, a piemonti 
sereget nem is látta, és hogy ezek Alessandria mögött és 
a dora-baltea árkolatokban öszpontositották magokat, hel 
a franczia segélyre várakoznak. A piemonti falusi lakos- 

ság a cs. hadakat nagy bizalommal és előzékenységgel 
fogadta. Ő excellentiája a főhadi parancsnok kiáltványa 
jó hatásu volt."" Mindannyian reméljük — igy szól a többi 
közt az emlitett kiáltvány – hogy Sesianál és Doriánál 
erős harczot fogunk kiállani; nagyon ohajtanánk szárnya- 
kat magunknak, hogy a piemontiakat elérhetnők és csa- 
tára kényszerithetnők; de ugy látszik, ezek gyors lábak- 
bal birnak, és igy vágyunk nem fog teljesülni. Ugyanazon 
csatatéren, hol mi az ellenséggel századok óta küzdöttünk, 
hol mi jóllehet a marengoi csatát elvesztettük , de a turi- 
ni és novarrai harczokat győzelmesen küzdöttük ki, hihe- 

tő, ugyanazon vérittas földön fog az eldöntés koczkája 
elvettetni. Ha az ellenség hadgyakorlott seregeket hoz 
ellenünk Álgirból és Krimből, mint az egész világ be- 
vallja, a mi hadseregünk is rendkivüli előhaladásokat tett 
az utolsó háboruk óta. A föld területi minősége — mint! 
tudva van – nagyobb tömegekkeli csatározásra nem al- 
kalmas, és igy azon százezrek, kik sikra szállnak, csakis 

aránylagosan kis számmal vehetnek részt egy eldöntő ! 

harczban.6 Egy pillanatot kell vetnünk ellenünk erejére, 
és követnünk kell annak kútforrásait; a piemonti hadse- 
reg legföljebb is 50 vagy 50,000 embert alkalmazhat a 
szabad téren. A forradalomnak segélyt nyujtó franczia 
hadsereg pedig 4 hadtestre van felosztva. E négy hadtest 
összes ereje , mindent egybe véve 150,000 emberre 
megy. A franczia lapok biztosan állitották, hogy a fran- 

czia hadsereg osztályai már ápril 26-kán Genuában hi. 
szállottak, és hogy ezek Alessándrián át Turin felé már 
megindultak; továbbá, hogy Culozból, Chamberyn és a 

Cenis-hegyen át Susába seregek érkeztek. Mi nem akar- 
juk ámítani magunkat. Ám érkezett legyen a tengeren Pi- 
emontba mai napig 30—40,000 ember, ide nem számitva 
a lovasságot és a tüzérséget, melyeknek átszállitása — 
mint tudva van — nagy nehézségekkel jár; a Cenis- 
hegyen azonban kedvező idő esetére is az átszállitás csak 
nagyon lassan történhetik meg, és ez nyujt reményt arra, 

hogy seregünk saját előnyét felhasználván, az őket ki- 
kerülő piemontiakat, mielőtt ezek a franczia derékhaddal 
csatlakozhatnának, eléri, megveri és Turinba bevonul. 

— A romai franczia parancsnok kiáltványa nagy tiszte- 
lettel szól ugyan a sz.-atyáról, hanem mégis ugy látszik, 
hogy a sz. atyát nem engedik a fővárosból elmenni; (mint 

irják, Gaetaba akart vonulni); ha pedig a francziák 
visszavonulásra kényszerülnének, aligha ő szentségére 
nézve más lehetőség marad, mint a francziákat követni. 

Mint az Ind."-nak irják, a modenai hg katona- 
ságot küldött Massába és Carrarába, hogy ezen vá- 
rosokat visszahajtsa hatalma alá; azonban Párisban ugy 
vélekednek, hogy mielőtt ezen katonai erő oda érne, a 
piemontiak addig elfoglalják azokat, s ekképen a toskanai 
nhgséggel biztositják maguk számára az egyenes össze- 
köttetést szárazon. 

A livornoi polgármester kiáltványt bocsátott ki, 
melyben azt emeli ki, hogy a toskánai nhgség megtartja 
önkormányzatát, haszinte a háboru alatt a kormányt 
piemonti biztos viendi is. 

— Parmából jelentik, hogy a rend ott helyre van ál- 
litva. A piemonti ideiglenes Giuntát, mint az „Öest. Corr.66 

irja – a seregparancsnokság, a tisztikar és a katonák ne- 
vében felszólitotta volna, hogy köszönjön le, ki is meg- 

ppen gedel dett és elutazott, mire a kormány 
I. Robert hg nevében helyreállittatott, és azon kor- 
mánytanács, melyet az uralkodó herczegné elutazása 
előtt kinevezett, ismét működésbe lépett. Parmában ör- 

vendezés és megelégedés van. Mint az „Oest. Ztg.6 irja, 
több főtiszt, kik a felforgatást előidézték, Piemontba 
menekült. Ujabb hirek szerint a hgnő ismét visszatért. 

—– Bukuroestből ápril 27-én irják a „P. LI.46-nak; 
Nehány nap óta itten rendkivüli az izgatottság, a mely 
nagyrészint az Európából érkező harczias birekből veszi 
táplálatát. Biztos kútfőből tudom, hogy nemsokára az 
összes moldova-oláhországi katonaságot Plojestinél 
táborba gyüjtendik össze; a nyugalmazott, mint szintén 
az idegen szolgálatban levő tisztekhez is felszólitást in- 

téztek, nem volna-e kedvök ismét a honi seregbe be- 

lépni. Az önkéntesek jelentkezése a hadiminiszteriumnál 
folyvást tart, s valóban kérdhetni, mi isten csodája, hogv 
a különben békeszerető románokat oly harczias szellem 
szállta meg. A fejedelem nemzeti őörséget is szándé- 

kozik szervezni. Ily készületekkel szemben természetesen 

ismetlődnek a törökök , muszkák tb. felőli hirek; az ide- 
gen elfoglalások itt elkerülhetlen kisérótársai szoktak len- 
ni a fontosb eseményeknek, s a köznép még sok ideig 
nem találandja magát belé azon gondolatba. hogy az or- 
szág csakugyan saját lábán is fenállhat. Csak az a pénz 

lenne könnyebben markolható a fejedelem seregszervező 
terveinek elősegélésére. 

De nem csak a hadi - hanem a többi miniszteriu- 
mokban is foly ám a munka. Igy akenyérv ám szabadon 
eresztésével probát akarnak tenni; a nemzeti szin- 
házat az állam kezébe fognák adni sat. 

Belgrádból irják: Minden ota mutat, hogy ke- 
let sem soká marad menten uj bonyodalmaktól, melyek 

előidéző oka a porta szünteleni késedelmezése lesz, tel- 
jesiteni adott szavát, népeinek megadni szerződésileg biz- 
tositott jogait, névszerint a keresztyén alattvalók irányá- 
ban. Előbb fölzaklattattak a keresztyének reményei egy 
jobb jövő iránt, s a háboru után még nagyobb sanyargat- 
tatások következtek. A megcsalatottak miután hiába eseng- 
tek segélyért, végre több helyt fegyvert ragadtak bajaik 
orvoslására. A herczegovinai, ugyszintén a bosnyákor- 
szági békételenségek ugyan a mennyire annyira lecsende- 
sedtek, de legujabb ide érkezett hirek szerint a lázongá- 

sok Bolgárországban megint megkezdődtek. Arról értesü- 
lök, hogy onnan számos nők s gyermekek költöznek 
Szerbia halárához közeleső vidékekre, sőt magába Szer- 
biába is, mig a férfiak mind otthon maradnak. — A porta 
által legujabb időben elrendelt hadseregöszpontositás , uj- 
ra fölingerlé a keresztyének kedélyét. Régebben megje- 
gyeztem már, hogy Szerbia békés, de hogy itt épp ugy , 

mint egyébütt igen sok gyúanyag van összehalmozva, A 

porta mindeddig nem teljesítette a szerbek kivánatát, s 
nem nyilvánitotta beleegyezését arra nézve, hogy a fe- 
jedelmi méltóság az Obrenovicsok családjában örökös le- 
gyen; Oláh- s Moldovaországok kivánatának szintén el- 
lene szegült, s Kuza herczeg megválasztása mindeddig 
sincs elismerve. Mindezek együtt csak növelik s folyto- 
nos tápanyagot adnak az ingerültségnek, s nem lenne 
csoda, ha az most, midőn Európa ugyis más kérdéssel 
van elfoglalva, komolyabb alakot öltene magára. A zonban 
Szerbiában még komolyabb következmények előjelei nem 
vehetők észre. 

– Berlin, máj. 3. A szövetségi államok abban 
egyeztek meg, hogy a tulajdonképeni mozgósitást még 
halasszák, ellenben a harczkészséget siettessék. A N 
ecynál levő franczia hadtest ellenében német hadcsapatok 
állnak fel a felső Rajna mellett. A Naney melletti franczia 
hadtestben néhány nehéz lovasezred van. A gyalogság 
csak most szerveztetik a helyőrségeken. A regeneher- 
ezeg tegnap szemlét tartott Potsdamban, hol az időnek 
megfelelő komoly beszédet intézett a tiszti karhoz. 

Drezdából, május 1-ről irják: A genuai her- 
ezegasszony két gyermekével együtt a turini udvar által 
visszahivatott, ki is ma utazott el Chamberybe. Ő felsége 
a szász királynak közbenjárása, a benőnek Drezdában 
maradása idejének meghosszabitása iránt, sikertelen volt. 

N. Pr. Ztg 26 azt tartja, hogy ha Orosz- és Fran- 
oziaország közt nem létezik is oly szerződés, mint mi- 
lyeről a „Times" jeletést tesz, mindazáltal bizonyo- 
san létezik oly egyesség , melyben a sz. pétervári kabi- 
net biztosittatik a felől, hogy az 1856 iki párisibekeszer- 
ződés megszüntettetik. ! 

an- 

— Oroszország roppant hadikészületeit illetőleg 
megnyugtatásul szolgál Fitzgerald angol külügyi altitkár- 
nak azon nyilatkozata, miszerint a Francziaország és 
Oroszország közti egyezmény czélja : nem Európa elléni 
coalitio. Még világosabban meghatározta az egyezmény 
horderejét a B. H.""-nak Varsóból apr: 26-káról kelt 
levele. Gorcsakoff herczeg Oroszország magatartását il- 
letőleg a Tuileriák kabinetje kérdésére azt feleltette Kis- 
seleff párisi orosz követ által: „hogy ha Francziaország 
saját biztonsága érdekében hivatva érezné magát az ap- 
penini félszigeten Ausztria befolyásának módositására , 
bizton számitbat arra , hogy Oroszország, netáni össze- 
ütközés esetében mindkét részre nézve szigoru semle- 
gességben marad, mindaddig, mig a viszály tárgya más 
nem leend, s más hatalmak be nem avatkoznak. Porosz- ország irányában is hasonló nyilatkozatot tétetett Gor- 
csakoff herczeg, azon hozzátétellel, miszerint Oroszor- szág oly ügyben, melyben Francziaország csupán szö- 
vetségesének Szárdiniának nyujt segitséget Ausztria tá- 
madása ellen, Németország agreossióját nem láthatja. 

Hadi mozgálmak. 

At ausztriai csapatok állását Lomellóban és előnyo- mulását Candia felé, katonai körökben igen kedvezőn ité- lik meg. Azon irány, melyben a császári hadsereg elő- 
nyomul, azt gyanittatja, hogy Casale felé veszi hadut- 
ját, ott valószinüleg egy nagy hadmiveletet ügyekezvén 
végrehajtani és a Genuából elősiető francziák utját elvág- 
ni. Genuában, mint már tudjuk Mac Mahon 1bk vezényel 
s apr. 28-án ott már 28,000 főnyi frenczia csapatok fe- 
küdtek volna, hahogy e számban tulzás nem lenne. E- 
gyébíránt a franczia hajóraj nagy gözösei, az admirál- 
hajót belefoglalva, folyvást szállítanak csapatokat, mely 
miveletben öt szárd jármü is kezükre jár s szintugy a cs. 
messageriák postahajói is részt vesznek. A francziak ek- 
ként teljes erőfeszitéssel rajta vannak ugyan, hogy az 
idő rövidségét gyorsasággal pótolják, s mint már korábbi 
tudósitások jelenték, csapataik előhada már Alessandriá- ba érkezett, de azért még igen kételkedhetni. vajjon 
adandó perczben a fenyegetett ponton nyomaté s szám- 
ban jelenhetendnek-e meg. Pedig még a tengeri ut volt 
rájok nézve a legkedvezőbb, a többi hadirányokban oly 
akodályokba ütköztek, melyek legyőzése a legnagyobb 
erőfeszitések mellett is csak igen nehéz. Ténykép állit- 
ják, hogy a francziák tüzérségüket a Mont-Cenisen nem 
voltak képesek áthozni s hasztalan kisérletek után löve- 
geiket visszainditák. Méltán föltehetni tehát, hogy a fran- 
csia segély ekkorig csak gyalogságból áll, minthogy a 
lövegek és lovak a hajóra be- és a kiszállitásnal sok időt 
vesznek igénybe. Ha e számitás helyes, ugy az ausztriai 
csapatok előnyben vannak, s miután ezek erélyesen elő- nyomulnak, ezért a piemontiak aligha késlekedhetnek s0- 
káig velük szembeszállani, nehogy fölölte fontos hadal- 
lásokat kardcsapás nélkül engedjenek át s magu , 

monti sereg a Sesia vonalnál fog e megállapodni, vagy a 
Doravonalig hátrálni, ezt semmiféle jelbői nem lehet 
ugyan még bizton elhatározni, de abboól, hegy a Dora- 

e 

enek át s magukat szó- 

vetségeseik szamrehányásainak tegyék ki. Vajjon a pie- 



vonaltyerőditésekkel látták el, gyanitható , hogy e vo- 
nalon túl megütközés nélkül nem fognak visszavonulni, 
mi annálinkább parancsolva látszik lenni, minthogy e vo- 
nal föladása által könnyen a Susából Turinba vezető utat 
tennék ki az ausztriaiak általi fenyegettetésnek; ezáltal a 
Mont-Cenisen át nyert erősbitések elvágatnának, mihez 
aztán ha még az is járulna, hogy az ausztriaiaknak sike- 
rülne a Genuában megrekedt francziáknak az utat a fővá- 
rosba elvágni, ugy a piemonti seregnek s a vele már 

egyesült vagy addig egyesülendő franczia segélynek ne- 
héz lenne a kinált csatát elfogadni. 

Legközelebb, talán már kétszer 24 óra mulva fontos 
eseményekről vehetendünk tudósitásokat. (B. P. H.) 

Ujabbak. - Az eddigi harcztéri tudósitásokból ki- 
tünik, hogy az ausztriai sereg Zöme május 4-dikén a Pó 
mindkét partján állt, s a két part közti állandó összeköt- 
tetést helyreállitotta. Azon mozdulatokból pedig , melye- 
ket Tnrinból jelentenek , hogy t. i. az ausztriaik Saléig 
nyomultak elő egyrészt s a tortonai uton Novi felé nyo- 
mulnak elő, másrészt a Pó bal partján Trinóig hatottak, 
az világlik ki, hogy az ausztriai sereg homlokvonala 
rézsutos irányban mozog, s a piemontiak jobb szárnyát, 

kiknek állása Chivassotól egész Alessandriáig 
terjed, körülfoglalni ügyekszik. Kiegésziti e föltevést 
azon turini május 3-ki tudósitás , hogy 40,000 ausztriai, 

Piacenzából jöve, Stradellán átkelt s a tortonai utra 
tért, mi megerősiti azon gyanitást, hogy Benedek altbgy 
hasonlag az ellenség jobb szárnya felé működve, a de- 
réksereg balszárnyával egyesül. 

A fődolog az, ugymond a „Mil. Ztg.44, hogy az au- 
sztriaik a piemontiakat Alessandriánál és körülte el- 
szigeteljek s megadásra kényszeritsék, mielőtt még a 
franczia fölmentősereg megérkezik. A francziák részint 
a Turinból Astin át Alessandriába vezető vasuton érkez- 
hetnek, résziat Toulonból Genuán át az Apenninek vas- 

uti alagjain keresztül jöhetnek, hogy Novinál sikra ki- 
szálljanak. Ez utolsó franczia hadtest Francziaország rop- 
pant gözereje mellett bizonyára hamar megerősitheti ma- 
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Az ausztriai főparancsnok élesen szem előtt tartja 
e czélt s annak kiviteléhez teljes erélylyel hozzáfogott. A 
franko-szárdok e mozdulatokra szintén előnyomulással 
felelnek. A franczia alpesi sereg első hadtestének pa- 

rancsnoka, Baraguay d' Hilliers tbgy Genuából uton levő 
csapat osztályait Noviba inditotta előre, kétségtelenül 
azon szándékkal, hogy azokat Torton a alá állitsa, 
hogy ezen két oldalról fenyegetett pontot, mely a jelen 
perczben nagy strategiai fontossággal bir, fedezze s a 
végső erőfeszitéssel védje. Másrészt a Turinban rendel- 
kezésre álló csapatok azonnal Alessandriába indittattak. 
Mindezekből kitünik , hogy igen lehetséges, miszerint 
a véráztatott merengói csatamező ismét nevezetes csata 
szinhelye lesz. 

szárdok utolsó napokban a legnagyobbszerü erőfeszité- 

gát. Az ausztriaiak föladata tehát, ezen hadtesteket külön ! 

megverni, s az utóbbit az alagutakba visszalokni. Í 

Urbérkárpótlási tőke-utalványozás. 
A zilahi cs. k. megyei törvényszék utján Zámbó Dánielnek 

ippi, kémeri, lecsméri zoványi b. u. 1704 ft 341/, kr töke, 441 ft 
408/, kr k. hátr., – Marosán Péter hagyatéktömegének badoni 
b. u 636 ft 21/, kr töke, 159 ft 8/, kr k. hátr,, — Péntek Pau- — 
linának márkaszéki b. u. 291 ft 572/, kr töke, 150 ft 342/, kr ka- 
mat hátralék utalványoztatik. A követelések beadandók junius 
20-ig. Tárgyalási nap aug. 2. d. e 9 órakor 

zilahi cs. k. megyei törvényszek utján gróf Teleki 
Miksa, Blánka és Emmának nu.-paczali, a.- szopori, n.-bajoni, a.- 
és fszívágyi ilyésfalvi, n. vent vádatal, a - és f. berek- 
szól, a.-varczai b u. 19769 Ít 498/, kr tőke, 1932 ft 352/, kr k. 
hátr,, — Herczenberger Katahn- és ngy rmekeinek 9inperi 
badacsoni, pe ecseni b. u. 1034 (t 35 kr töke, 1484 fi 11/, kr k. 
hátr, — Balog Karolina Hajdu Jánosnénak kr.- cregenyi b u 

seket tevék, hogy hadereiknek legalább részletes egye- 
sitését a lehető legrövidebb idő alatt eszközöljék. Igy a 
dora-balteai védvonalhoz gyorsitott menetekben indulnak 
a franczia erőditések s a franczia alpesi sereg 4-dik had- 
testének parancsnoka Niel a Dora jobb partján Chivas- 
sonál állitott sánczolalokba ütegeket helyezett, s a ver- 
cellii uton egy figyelő hadtestet állitott föl, mely lovas 
ságból és vadászokból áll, hogy az ez oldalról előnyo- 

muló ausztriai hadosztályt ellenőrizze, miután a piemon- 
tiak mint tudjuk eleinte folyvást attól tartottak, hogy az 

ausztriai sereg egyenesen Turinnak fog tartani. Ez okból 
a szárd csapatok az utakat mindenfelé annyira megrontot- 
ták, hogy - ha biteles a „Nordtt szava — az susztriaiak- 
nak a legnagyobb nehézségekkel kelle küzdeniök. A 
„Journ. des Debats"t szerint is parancsot adott a turini 
kormány, hogy az ausztriaiak által fenyegetett tartomá- 
nyokban a földek mind viz alá helyeztessenek, az utak 
keresztülvágassanak s a hidak felében leszedessenek. 
Párisban már tudni is akarák, hogy az ausztriaiak Turin 
elfoglalásának eredeti tervéről lemondtak , s előbb egy 

csatát akarnak vivni. Ezt azonban a francziák , mint leg- 
főbb katonai körökben állitják, május 10 ke előtt nem 
fogadják el, mivel a császár csak ekkor jelenik meg a 
csatatéren. 

A brassói cs. k. megyei törvényszék utján gr. Teleki b. Bánfi Polixena Szalbek Jakabnénak bábolnai, rserbint volrógyi 
Krisztína özv. Zeyk Jánosnénak bitai b. u. 1690 fi 458/, kr töke, 
590 ft 401 kr kamat hátralék utalványoztatik. A követelések bea- n 
dadók junius 15-ig. árgyalási nap aug 2. d. e. 9 órakor. 

A déési cs k. megyei törvényszék ulján Silvester Já. 

nosnak s b. u. 304 fi 45 kr tőke, 76 ft 111/, kr k, hátr., 
Vér Róza özv. Kendefi rba nehak girolti, déhn b u. 

1588 21*, kr töke, 694 ft 371/, kr k. hátr. ány 

Susánna id. Lemény Józsemének rgyi b. u 178 1 ft löle 110 
30 kr k hátri, — gr. Rédei Zsófia Herglocz tűnnak n m. 

csei b. u 1584 ft 222/, kr tőke 271 n 222/, br k. 
Bokros Lajosnénak szükereki b. u. 1086 ft 361/, kr kyák fe 
39 kr k. hatr., - Mihálka Gyula és Juliának bréafalvi, ploppisi 

b. u 1106 ít 28 kr töke, 557 ft 31/, kr kamat kátralék utalvá- 

nyoztalik. A követelések beadandók junius 19 ig. Tárgyalási nap 
aug. 19 d. e 9 órakor. 

szászvárosi cs.k. megvei lórvenyáze k utján a) Keresztes 
Jánosnak a.-szel styei b. u. 12 ft 5 gaán su- kr., – Po 7 6 ft 72/, kr töke, 362 ft 28 kr kamat hátralék 

A kverelkeek beadandók junius 20-ig. Tárgyalási nap aug. 3. 
d. e 9 órako 

A zilahi cs. k. megyei törvényszék utján Szilágyi Lu- 
kács Atlalmk rk hidvégi ilosvai b. u. 319 ft 531/, kr tőke, 
254 fi 12 kr k. hátr., - Szi lagyi Lakatos Antoniának ököritói 

b. u. 281 ft 30 kr töke, 240 it 462/, kr k. hátr., — Láposi 
Máriának menyői, m.-baksai ököritói ki b. u. 1682 fi 112/, 

Er töke, 871 fi 121/, kr k. hátr., - Kász nyi Ferencznek ke 
lenczei, k.-goroszlói b. u 4729 ft 42 kr léke 2313 fi 50 kr ka- 
mat hátralék utalványoztat k. A követelések beadandók junius 
20-ig. Tárgyalási nap aug. 5. d. e. 9 órakor. 

HIVATALOS. 
c6s6) 

Sz. BE. 

zásrai jgénynyel van kapcsolatban. 
n állomást megnremi széndékozók ezennel felszólittatnak, miszerint hiteles oklevelekkel] 

melyekben különösen az orvostudori diploma melléklete mel- 

lett, a három hazai nyelvek tudása bebizonyitandó, 1859-ki augustus hava végeig, előljárójok ut- 
elláto u 

ján, bétinenlzseá alólirt igazgatósághoz béküldjék. 

Az abrndbányai bányász megyei Fözpnzt igazgatóságától. 
Abrimbánym.a majus 3-kán, 1859 

Csődnhirdetmény. 
Abrudbánya bányász városban, a bányász főorvosi állomás ürességbe jött. 

750 ft o. b. évi fizetéssel, 120 ft o. b. lótartási dijjal, évi 100 ft o. b szálláspénzzel, s nyugdíja- 

zsánna özv. Ajtai Antalnénak iozei, klopotivai, kitidi, bosorodi 
b u. 915 ft 268/, kr töke, 482 ft 59 kr k. bátr.. — Keresztes 
Johannának ribiczei, vákai b. u. 1805 ft 241/, hr töke, 601 ft 
281 kr k. hátr. – Nemegyei Sándornak burjánfalvi, m.-soly 
mosi, kecskedagi, bohóti, godinesdi, mikánesdi válisorai b. u, 
1477 fi 572/, kr töőke, 471 fi 423/, kr k haátr, — Marillai – 
Ferencz öroköseinek szhligeti b. u. 220 ft töke, 91 ft k. hátr., 

8) ar Bethlen Eszter özv. Teleki Lajosnénak livádzenyi boos 
grosi, benczenczi. cs -kereszturi, lesznyeki, stojenászai b. u, 6958 

ft 38 kr töke, 2198 ft 262/, kr k hátr. ,— Béla László és János 

nak sily- vájdeji b. u. 40 fi 38/, kr töke, 22 ft 2 krk hátr. — 

PAPI 
t41–3) 

Ezen állomás 

MNEM HIVATALoS. 
Kelozsvárii STEIN JÁNOS s Maros-Vásárhelytt WITTICH JÓZSEF 

könyvkereskedésében kapható : 

HATVANI MIHÁLY, 
. 

áÁra 3 ft 90 kr. osztr. ért.
 

r aniani 
Rajzok, a magyar történetből. 

a 

Egyébiránt arról is értesülünk, miként a franko- 

Franczia-szárd tudósitások szerint a franczia 
hadsereg a Sorivia völgyet Tortona és Voghera kö- 
zött mintegy 10 mföldre Alessandriatól, tartja megszáll- 

va. A Piemontba máj. 4-ig megérkezett franczia csapatok 
összes száma legalább 70 000 főig menne föl. A közle- 
kedést gátló hehézségek mélkül szinte még tetemesb vol- 
na, de remélik azt rovididőn 100,000-ig emelhetni. Ugy 
hiszik, hogy Napoleon császár az első eldöntő fegyver- 

a császári fővezér száraz- vagy tengeruton menend-e el 
a háboru szinhelyére. 

London, máj. 6. A D Napoleon hadimanifes- 
tumát Anglia ellem kihivásnak tekintik, mivel Eu- 
rópa földabroszának megváltoztatásat állitja fel program- 
mul. Az ujválasztások végoök felé járnak; a kor- 
mány 38 szavazatot nyert. 

Londonból máj. 3-kán irják : „Egy angol hajó- 
hadosztály Fremantle admirál parancsnoksága alatt az 
adriai tenger felé elment. Tobb nehéz ágyukkal fegyver- 
zett fregát küldetett Gibraltár és Máltába. 

A „P. N-nak Bécsből vett s 6-ról szóló távirati 
sürgonye szerint Angolország tiltakozott a franczia csa- 

patoknak Savoya semleges területén való átmenetele 
ellen; Francziaország azt válaszolá, miként nem veheti 
azt tekintetbe, de kijelenti, hogy az adriai tengeren min- 

den actiótól tartózkodik. 

Bécs, máj. 7. A harcztérről semmi uj. 

börze. e Május. [Május. Eecsi a 

Nemzeti kölcsőn 100 pftért 64.30. 64.10. 
Metalligues 5 perc. 57.90. 59.— 
Urbéri papir, magyar. 61.75. 62.— 

délyit, -s- 
Tiszai va 105 105 
Cs. k. t. a arany dara mia 6.92. 6.87. 
Korona 20.20. 20.15 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DAÁNIEL. 

b. u. 16453 ft 351/, kr töke 1800 ft 431/, kr k.b a) Cso 
nakosi Zsuzsánna özv. Finta Pálnénak csolnakosi nt u 26 9 ft 11 
kr tőké 74 ft 652/, kr k. hátr., - gr. Bethlen Mária özv, Ken- 
defi Lajosnénak és leányának őralji, 1 oldogfalvi, reai válya-dilti, 
nuksorai, plopi, o -sibiseli. váralji, apttat b u. 16155 

n z6 kr töke, 1962 ft 343/, kr k. hát 
és Károlina- özv. Murillai Ferepeének sztr. nlke gyi b. u. 

1511 ft 25 kr tőke 413 ft 163/, kr k. hátr.,, - Pogaány Ferencz 
örököseinek relvai b. u 19 fi 12/, kr tőke. 102 ft 453/, kr k. 
hatr., — A) Macskási József és Péternek benczenczi b. u. 

787 h 44 kr töke, 418 ft 15 kr k. hátr., – Ba lia Helén özvegy 
Turi Zsigmondnénak bohóti bradacseli, f.-boji k -ki-szurduki, 

gl.-gilesdi, godinesdi, vikai, sztrettyei b. u, 7922 ft 328/, kr tőke, 

969 ft 52 kr kr kamat hátralék utalványoztatik. A követelések 

beadandók junius 17 ig. Tárgyalás napja az 1-nek sept. 1; a 

2-nak sept. 2; a 3 nak sept. 3; a 4-nek sept. 5. d. e. 9 órakor. 

A k. fejórvári cs. k. megyei utján Imecs 

Domokos és rrtk ohabai b. u. 744 ft 561/, kn töőke, 324 ft 
1428/, kr k. hátr. - Benedek Mihálynak pókafalvi, k -kereki 
b. u. 2777 ft 18. kr töke, 1219 ft 40 kr k. hátr., — Dobalyi 
Bálint örököseinek m -káptalani. nagylaki, m.-koppándi, harii, 

aszszonynépi b. u. 2732 fi 511/, kr töke, 689 ft 331/, kr k. hátr., 
Gál Sáncornak b. ocsárdi, vládházi b. u. 8682 ft 271/, kr 

— töke. 2510 ft 16 kr k, bátr,, - A kolozsvári unitárius fő- 

iskolának ladamosi b. u. 5986 ft 51/, kr tőke, 2198 tt 211 
kr kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beadandók junius 
25-ig. Tárgyalási nap sept 9. d e. 9 órakor. 

TOMPA MIIIÁLY 

DOLGOZATAI 
ELSŐ KÖTET. 

EGYHÁZI BESZÉDEK. 
Ára 1 ft. 65 kr. o. é. 

Dr. SIKLÓSY KÁROLY , 

A VIZGYOGYMOD, 
utasiins 

szenvedők használatára. 

Ára 2 forint osztrák értékben. 

(687 

z 

adatni és a szerződés aldiratni. 

(1—2) 
A sztteal fürdő-intézet, feles számu vendégszobáival és fürdő alkalmatosságaival, az 

evvel együtt járó vendéglővel 'és Hal-árulással a selen 
sványkútak újból műértőleg 

dékozók ajánlataikat akár szóval, akár irásban, 

ügyvéd urnál Kolozsvártt béadni fölkéretnek, a mikor is a legtöbbet igérőnek át fog az intézet 

évi fürdőidőszakra bérbe kiadó. 
ybriaét v — A bérleni szán- 

Groisz Ferdinánd 
vannak 
legfeljebb e hó 25-kéig t 

1x AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.) 

tényen személyesen jelen lesz, de még nem tudni, hogy 

Sándor, Kéroly 

-
 


